

咸宁公安:禁毒“三部曲”,擦亮“金字招牌”

●通讯员 毛彦兵 王凡

帮扶一个对象,挽救一个家庭;和谐一个社区,平安整个社会。

我市全域推动社区戒毒社区康复和吸毒人员网格化服务管理提档升级,探索出“建在街道、管在中心、帮在社区、控在网格”的咸宁模式。在咸安区永安街道,社区戒毒康复中心工作人员抓住宣传关键、加强帮教手段,“走出去”“引进来”再“合力推”,以573名社区工作者的真心、耐心、热心和细心,全力巩固我市作为“全国首批禁毒示范城市”荣誉成果。



禁毒宣传“走出去”

“大家往中间聚聚,开始拍照了。”

今年9月28日,禁毒讲座结束后,咸安区禁毒民警小蔡帮参加讲座的学校孩子们拍下一张珍贵的活动照片。

在咸安区永安街道,咸安分局、辖区派出所联合社区戒毒康复中心每月开展禁毒宣传工作。

1月,春节将近,人员聚集流动频繁,咸安分局禁毒大队与戒毒康复中心志愿者在三角洲广场摆放起禁毒展架和毒品仿真模型,吸引往来居民驻足观看学习。

2月,岁末深寒,外出务工人员返乡,社区显示屏“24小时不打烊”,以案释法教居民识别毒品拒毒。

5月,永安派出所民警联合社区戒毒康复中心走进第四小学,揭开伪装成奶茶、跳跳糖、邮票等新型毒品的神秘“外衣”。

10月,派出所民警与戒毒康复中心工作人员对“5+N”人员全面走访摸排,向其家属传播禁毒知识和帮扶策略,以细致入微的摸查摧毁涉毒行为死灰复燃的“温床”。

……

抵制毒品,预防最重要,宣传教育要先行。

永安中心戒毒社区面积达400平方米,配备了设施齐全的功能室和宣教融合的宣传阵地,2024年以月为单位持续开展了11场“六进”宣传活动,将“无毒社区”宣传触角延伸到社区各个角落。

一场通俗易懂的文艺演出、一次形式新颖的宣教活动、一次感化教育之行……一场场轰轰烈烈、没有硝烟的禁毒仗在永安街道持续打响。

戒毒人员“引进来”

11月25日,记者走进咸安区永安街道办事处社区戒毒康复中心。

大厅右侧一角的货架上,陈列着花生油、毛巾、洗手液、大米、空调被、热水壶等家用品。

据戒毒中心工作人员方恒介绍,社戒社康人员可以参加中心组织的志愿服务,获得积分来领取这些生活用品,且本人及其家属均可持积分前来兑换。

永安街道社区戒毒康复中心位于湖北省咸宁市咸安城区中心,下辖14个社区戒毒(康复)工作站,实现了社区戒毒阵地全覆盖。

“传统帮扶方式是禁毒民警及社区志愿者、网格员看望走访,送生活补给品,但存在有些群众抵触上门和帮扶无法同时覆盖全部人、戒毒人员感觉不均等的问题,我们要使民警主动上门化为学员自觉出门。”咸安区公安局禁毒大队教导员赵云告诉记者。

今年4月,赵云与永安街道社区戒毒康复中心一起主动想办法,从超市发放的优惠券得到灵感,尝试对永安街道社区管控人员及其家属实行积分制,引导戒毒人员自我管理、自我服务、自我教育、自我监督。

中心为每位学员建立了志愿积分

档案,参加中心组织的心理辅导、技能培训,做戒毒知识宣传志愿者,创业就业表现良好乃至戒毒家属积极监督学员日常生活表现、外出动态等方式都可获得相应积分。

该举措首先在南大街社区和双龙社区试行,家属及戒毒人员既可以在戒毒康复中心兑换粮油,也可以到中心合作商场购物抵现。

辖区共有98家商户、超市参与到为禁毒人员消费减免提供便利的队伍中。这份友好与关怀,成为激励吸毒人员走出家门、摆脱毒品、回归社会的制胜一招。

管控帮扶“合力推”

在咸安区永安街道的一个“奇景”就是,戒毒人员接受毛发检测,不用催,到时间自觉上门、“如约而至”。

2024年,永安街道社区戒毒康复中心的戒毒(康复)管控率达100%、巩固率达98%,复吸率为2%,这是戒毒康复中心帮教小组用真情换真心的结果。

“你只是走错了路,你也是受害者。”咸安区永安街道社区戒毒康复中心主任殷桂芳的一番话,对在中心接受管控帮扶的西河社区张某产生深深影响。

在帮其患白内障的母亲申请低保,定期携米面粮油拜访照顾,与其儿子谈心指导学业直至顺利升入高中

后,原本对生活一蹶不振的张某开始帮家里做些煮饭、扫地的小活……

永安街道办事处社区戒毒康复中心自2015年10月成立后,始终按照“三帮扶一管控”的工作要求,成立由社区民警、专职工作人员、禁毒专干、家属及志愿者组成的帮教小组,狠抓戒毒康复工作,为戒毒人员提供心理疏导与帮扶救助服务,帮助提高就业技能,落实生活困难救助。

为因吸毒抢劫,刑满释放后的胡某捐衣捐被,申请临时救助;

帮患病无法干重活的吸毒人员陈某申请廉租房,就近找到工作;

为从强戒所出所回归的张某联系

参加电工技能免费培训……

在低保、救助、社会保障、就业方面,公安、民政、就业等戒毒成员部门纷纷上阵,联合戒毒康复中心先后为200余名吸毒人员提供困难扶助,为98名吸毒人员提供心理咨询,为16人申请到公租房,为400余名戒毒康复人员推荐就业,使辖区吸毒人员真正做到生理戒毒、心理脱毒、融入社会。

“一颗慈心唤回头,万般关爱塑人生”“引导正确人生路,健康回归似亲人”……咸安区永安街道办事处社区戒毒康复中心满墙挂着的群众锦旗无言诉说着吸毒人员对这群指引自己走向回归的“引路人”的感激之情。

